

集中开工项目12个 总投资近70亿元

抓项目固本又培优 拼经济提质也提量

一批高品质项目加速布局,持续为产业高质量发展赋能强基

文/本报记者 林岑 通讯员 洪欣琳 图/海沧区 提供

接续2022年创先争优的建设热潮,昨日 上午,厦门市2023年新年"开门红"重大项目 集中开工活动暨厦钨新能海璟基地锂离子电 池材料扩产项目开工活动在海沧区举行,为新 一年高质量发展带来"开门红"。

一批高品质项目加速布局,体现了海沧以 产业立区,加快构建现代化产业体系的稳健步 伐。回望2022年,海沧战略性新兴产业支撑作 用显著,1-11月,海沧规模以上工业产值、增 加值总量首次实现全市各区"双第一",全年规 上工业产值预计将突破2000亿元;新增万泰沧 海和厦钨新能源等两家产值超百亿企业,获评 中国工业百强区,排名全省第二、全市第一。

旧岁已展千重锦,新年再进百尺竿。在昨 日召开的区委经济工作会上,海沧区指出, 2023年是努力摆脱疫情影响、全力加快经济恢 复和发展的关键一年,既要正视挑战,也要看到 机遇。面向未来,海沧将坚定信心、真抓实干, 创先争优、走在前列,全力以赴拼经济、抓发展, 推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

新项目上马 厦钨新能发展迅猛

"我们在海沧追加投资14.6亿元,再次扩 建,打造4.5万吨锂离子电池正极材料产线。"昨 日,厦钨新能海璟基地锂离子电池材料扩产项目 正式开工, 厦钨与海沧的合作再次翻开新篇章。

厦钨新能源已在海璟基地投资25亿元, 此前年产4万吨锂离子电池正极材料产业化 项目已顺利投产,工艺技术及装备达到了国内 领先、国际先进水平。此次再度扩建的项目建 筑面积10.8万平方米,拟建设生产车间、立体 库、研发车间及周边配套道路、管网等设施。 达产后,海璟基地每年产值将突破200亿元。

"厦钨新能源的高质量发展离不开厦门优 越的营商环境。"厦门钨业党委副书记、总裁吴 高潮告诉记者,市区两级高度重视厦钨新能源 发展,不仅高效率提供项目用地,还为公司项 目审批、用电、人才补贴等各方面提供支持,助 力企业快速扩大产能。

如今,厦钨新能源已发展成为国内新能源 材料行业的领军企业。2022年前三季度,厦 钨新能源实现营业收入220亿元,同比增长 114%,市场占有率持续保持同行业第一。



▲昨日,厦钨新能海璟基地锂离子电池 材料扩产项目开工现场。

◀厦钨新能海璟基地锂离子电池材料扩产 项目,将打造4.5万吨锂离子电池正极材 料产线。图为厦钨项目效果图。

总投资近70亿 产业后劲持续增强

厦钨新能源持续迈大的增资扩产步伐, 折射出海沧产业发展的强劲潜能。数据显 示,此次海沧共集中开工项目12个,总投资近 70亿元, 达产后预计新增年产值248亿元, 增 加粮食储备12.5万吨。

在海沧的另一隅,力品药业创新制剂国 际化总部建设项目建筑面积12.6万平方米, 规划建设中试车间、检验大楼、生产车间等12 栋建筑。"药品的有效成分需要在理想的时间 范围,以最优的释放速度被人体吸收,才能发 挥最好的功效,并减少副作用,这就是我们研 发制剂技术的用武之地。"力品药业董事长叶 英说,此次开工的国际化总部建设项目,将进 一步加速企业研发进程,提升研发效率。

作为海沧三大主导战略性新兴产业之

一,生物医药产业持续发展壮大,生物医药港 综合竞争力进入全国前十。在昨日举行的集 中开工活动中,仅仅是生物医药产业项目就 有福建盛迪高端原料药基地、厦门生物医药 产业园五期工程、厦门欧米克生物科技有限 公司生物工程二期、特宝生物三期生产车间 及设备管廊建设等。

全力以赴抓产业发展的热力,正在海沧 全域铺开。放眼海沧,通士达海沧工业园区 提升改造建设轻工视讯产业园、华德康二期 增资扩产、中央储备粮厦门直属库有限公司 粮食仓储物流、鸿益顺科技产业园、日丰新能 源汽车零部件精密加工生产、海沧佰明科技 产业园等产业项目将于一季度陆续开工建 设,持续为海沧产业高质量发展赋能强基。

坚持产业立区 持续提升核心竞争力

2023年是全面贯彻落实党的二十 大精神的开局之年。海沧区将坚持把 发展经济的着力点放在实体经济上,不 断夯实"3+1+1"现代化产业体系,大力 实施先进制造业倍增计划,全面提升产 业核心竞争力。

"推动经济高质量发展,产业是根 基,项目是支撑。我们将继续深入实施 项目策划攻坚行动,聚焦战略性新兴产 业等重点领域,生成一批亿元、百亿元 以上项目。"海沧区相关负责人表示,在 扩大有效投资的同时,海沧还将坚持大 招商、招大商、大员招商,抢抓关键节点 积极走出去,加紧上门点对点招商,力 促意向项目早洽谈、洽谈项目早签约、 签约项目早落地。

为了推动项目加速跑,海沧将继续 发挥企业"进不了窗口"事项综合服务 中心作用,持续探索完善"八办"全流程 全要素全周期工作机制,通过权责清 晰、扁平一体、运行高效、执行有力、督 办及时的"八办"工作机制,确保项目从 对接洽谈、跟踪推进,到地块出让、前期 工作、施工建设、综合协调等各环节环 环相扣、有效衔接。

此外,海沧还将继续完善促进产业 发展的政策支撑体系,强化各类政策协 调配合,加强政策落实情况和实施效果 评估,推动土地、资金、人才等要素更高 效地向产业集聚。

集中开工项目17个 总投资468.16亿元

抢机遇壮大产业链 强优势更添新动能

项目涵盖重大产业、基础设施、社会事业等领域

文/本报记者 邵凌丰 通讯员 叶晓菲 图/本报记者 许秋珩(除署名外)

昨日上午,2023年新年"开门红"重大项 目集中开工暨翔安中心公园项目开工活动隆 重举行。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的 开局之年,不久前召开的市委经济工作会议和 刚刚闭幕的市"两会",吹响了奋进新征程的号 一在这样的关键时刻开展新年"开门红" 重大项目集中开工,是贯彻落实党的二十大精 神、推动经济社会高质量发展的重要举措。 开工只是起步。接下来,翔安区将紧盯项

目,以更严的要求、更实的作风、更优的服务, 加大项目策划生成、狠抓重点领域投资、强化 项目要素保障、完善项目推进机制,确保重点 项目早落地、早开工、早投用,加快构建现代化 产业体系,壮大产业基础支撑,全力推动经济 实现质的有效提升和量的合理增长,加快建设 创新、繁荣、生态、活力、幸福的"五个翔安",为 全市经济高质量发展打造新增长极,为厦门努 力率先实现社会主义现代化作出翔安贡献。

翔安中心公园 改造连片城区

翔安中心公园项目位于辖区内翔安大道与 翔安南路交叉口东北侧,总投资2.77亿元,主要 建设内容包括:园建工程、绿化工程、给排水工 程、管线改迁、配套道路、照明工程等。项目的 总用地面积34.01万平方米——其中绿化部分 面积26.52万平方米,景观部分面积7.41万平 方米,配套建筑服务设施总占地面积805.8平 方米,项目总建筑面积约933.3平方米。

据介绍,公园内将打造中心景观区、沿线 景观带、生态水系等景观结构,并结合以"花" 为主题的种植设计来营造丰富的景观,未来必 将成为翔安又一新的打卡地标。

翔安中心公园作为翔安重要轴线交点,承 载着城市生态功能和景观门户的使命。公园 建成后,对外将成为展示翔安区城市形象、村 落风貌和人文景观的重要锚点,也将成为满足 市民游乐休憩的重要载体。更为重要的是,公 园还将成为新店片区(老城)南连翔安南部新 城、西接未来市级东部中心的重要纽带,打通 并激活连片城区,真正绘制一幅更大的城市宜 居画卷,让高质量发展成果惠及更多人,进一 步提升辖区居民的幸福感与获得感。





▲昨日,新年"开门红"重大项目集中开工 暨翔安中心公园项目开工活动现场。

◀翔安中心公园位于翔安大道与翔安南路 交叉口东北侧,作为翔安重要轴线交点,项 目承载着城市生态功能和景观门户的使 命。图为翔安中心公园效果图。(翔安区

加快项目落地

重大产业再蓄能 基础设施再提升

包括翔安区中心公园在内,今年第一 季度,翔安区集中开工重大项目17个、总 投资468.16亿元,年度计划投资22.4亿元, 涵盖了重大产业、基础设施、社会事业等领 域——其中包括中创新航厦门三期二阶段 项目、科华数据高端装备创新产业园(能源 产业)项目等重要项目,都将于第一季度开

产业方面,翔安区聚焦补链延链强链, 进一步优化产业体系结构,为新一年的发 展积蓄更强动能。其中,中创新航厦门三 期二阶段项目将建设一条产能20GWh的 生产线及生产配套设施;科华数据高端装 备创新产业园(能源产业)项目预计总投资 13.2亿元,将成为辖区内能源产业链的重 要一环。此外,还有凯利威食品科技新茶 饮供应链项目、辑美包装印刷科技(厦门) 有限公司二期项目以及华乐塑胶厂房及配 套设施也将陆续开工。

翔安辖区内的基础设施建设也正在加 速推进。同翔大道洪溪互通工程位于翔安 区民安街道洪溪社区,全长1280米,共设 匝道桥8条、全长4577米;新324国道(翔 安段)提升改造工程起于同翔大道、终于下 沙溪隧道口,全长约9.2公里——它们都将 助力翔安区交通网络再提升、再完善。

在民众最关注的教育领域,厦门市新 圩学校(厦门五缘实验学校翔安分校)何宅 校区也开工建设,主要建设内容包括3栋教 学综合楼、1栋体育综合楼、阶梯教室以及 相关基础配套设施,建成后办学规模36

夯实项目储备 多维度有效推进 全面保障项目建设

在刚刚过去的2022年,翔安区按照高 于前一年实际投资完成额3倍目标,共完 成策划生成项目211个,总投资1872.64亿 元,形成项目带动的强劲势头。2003年设 区的翔安在今年将迎来建区20周年,作为 "跨岛发展"的主阵地、主战场,翔安将在此 前的良好基础上,进一步强化"项目为王" 理念,继续按照上一年度投资额的3倍谋 划项目,夯实项目储备库。

翔安区表示,将注重从机制、调度和人 员等多个方面,有力保障项目的持续高效 建设推进。

在机制方面,翔安将持续优化项目全 生命周期管理机制,提高项目立项、规划、 用地用林等前期工作效率,平稳高效推进 征迁工作,集中力量、服务保障新机场航站

区、东部体育会展新城等重大片区、重点项 目建设,力促计划开竣工项目按时保质推 进,形成"组团连片"的建设气势。

在调度方面,翔安将继续紧盯项目立 项、动建、竣工等关键环节,加强统筹调度、 按照"集中管理、统筹实施"原则组织实施, 坚持项目工地就是阵地、现场就是考场、进 度就是尺度,让项目建设成为全区经济社 会发展的最有力引擎。

在人员方面,翔安区要求各级党员干 部善于发现问题、敢于直面问题,主动到基 层一线去、到项目工地去、到企业现场去, 及时掌握新情况、发现新问题,一项一项研 究、一事一事解决,干一件成一件,用实际 行动助推翔安高质量发展。